附件1
中国科技期刊国际影响力提升计划
实施方案
为进一步促进我国科技期刊国际化发展，提升英文科技期刊国际影响力与核心竞争能力，增强科技期刊服务创新能力，中国科协、财政部、教育部、国家新闻出版广电总局、中国科学院、中国工程院决定继续实施中国科技期刊国际影响力提升计划（以下简称“期刊影响力计划”）。现编制实施方案如下。
一、目标任务
紧紧围绕建成创新型国家的总体目标，贯彻落实国家“十三五”规划纲要精神，力争通过一个时期努力，引导一批重要学科领域英文科技期刊提升学术质量和国际影响力，在学科国际排名中进入前列；支持创办一批代表我国前沿学科、优势学科，或能填补国内英文科技期刊学科空白的高水平英文科技期刊，初步形成具有我国自主知识产权的国际一流科技期刊群，增强科技期刊服务创新能力，为全面建成小康社会和创新型国家作出应有贡献。
二、实施原则
——整体规划、分类实施
根据我国英文科技期刊发展现状和特点，对提升我国科技期刊学术质量和国际影响力进行统筹规划、滚动推进，遵从科技期刊发展规律，兼顾不同学科科技期刊的差异性和发展水平，引导我国科技期刊大力提升国际影响力和创新能力。
——激励引导、重点支持
采取“以奖代补、定额资助”的方式，重点支持一批学术质量高、国际影响力明显提升的英文科技期刊，创办一批代表我国前沿学科，或能填补国内英文科技期刊学科空白的高水平英文科技期刊，激发我国科技期刊品牌建设和创新发展的内在动力，引导国内优秀科研论文在国内科技期刊上发表。
——统一部署、合力推进
采取统一筹划、统一部署、统一组织，依照统一指标、统一支持力度和遴选标准，采用集中评审的办法，择优遴选获支持期刊。联合实施部门协同推进，创新方式，优势互补，共同推进中国英文科技期刊事业的整体发展。
三、支持方式
（一）项目设置

期刊影响力计划支持的英文科技期刊分为四个类别，实行项目管理。
A类期刊：为已具有较高国际影响力，在本学科排名居前的英文科技期刊，支持引导其进一步提升学术质量和国际影响力，冲击世界一流英文科技期刊。
B类期刊：为已具有一定国际影响力，或在我国重点学科和优势学科领域具有代表性的英文科技期刊（包括具有综合性、战略性和前瞻性的工程科技类英文科技期刊），支持引导其国际影响力有较大幅度提升，成为国际高水平英文科技期刊。
C类期刊：为具有一定发展潜力或具有学科特色的英文科技期刊，支持引导其快速提升国际影响力，成为国际化英文科技期刊。
D类期刊：为申请创办的能够代表我国前沿学科、优势学科或填补国内学科空白的英文科技期刊，支持引导其建立科学规范的编辑出版运行机制，提升管理效能，尽快提升国际影响力，成为国际化科技期刊。
（二）经费支持
A、B、C类期刊奖补经费分别为200万元/年、100万元/年和50万元/年，一次评审确定，稳定奖补3年，分年拨付经费。
D类期刊奖补经费为50万元，每年遴选一次，待期刊取得刊号后一次性拨付经费。
每年支持的期刊数量根据国家财力可能和国家期刊管理政策具体确定。
四、组织实施
（一）申报主体和条件
期刊影响力计划项目申报的主体为英文科技期刊的主办单位。
申报A、B、C类期刊的条件为：有CN号、连续出版3期以上的英文科技期刊，均可根据本刊国际影响力水平和发展基础分别对应申报。
申报D类期刊的条件为：符合《出版管理条例》、《期刊出版管理规定》的相关要求，具有一定办刊条件和基础的拟创办英文科技期刊均可申报。
（二）申报程序
1．项目发布
公开发布项目申报通知，符合条件的我国英文科技期刊或拟创办英文期刊的单位均可申报。
2．资格审查
期刊影响力计划办公室对申报项目进行资格审查。其中，D类申报期刊重点由新闻出版广电总局相关部门进行资格审查。
3．专家评审
支持项目由专家评审产生。按照国家标准GB/T 13745-2009《学科分类与代码》为基础，并综合考虑申报期刊学科分布情况，原则上将申报项目按学科分为若干学科小组进行评审。联合实施部门推荐产生专家委员会，负责审定各类期刊遴选指标、评审方案以及其他评审文件，评选产生当年支持项目。遴选指标由定量指标和定性指标构成，专家委员会通过审阅申报材料、现场陈述答辩进行评审计分，按照各申报项目的综合得分排序，确定入围名单。
4．项目公示
入围名单经公示5个工作日无异议，经联合实施部门审定，正式确定为入选项目并发布。
5．项目下达
入选期刊项目申报主体每年度应与中国科协签订项目任务书，明确建设方向和任务目标。
（三）项目实施
各入选期刊应根据期刊影响力计划的总体目标要求，按照签订的项目任务书，紧密结合办刊实际，重点围绕以下方面推进期刊建设：
1．加强办刊队伍建设。面向国内外招聘总编辑及其他骨干专业人员，遴选高水平的编委和审稿人，选派优秀编辑或出版、营销推广人员到国际一流科技期刊学习，建设一支高水平的专业化、职业化编审队伍。
2．加强优质稿源建设。积极参与本学科领域的国内外重要学术活动，有机嵌入科学研究的全过程，期刊国际宣传、推广，积极举办和参加有关学术活动，采用约稿、组稿等多种方式，吸引优秀稿源，尤其是我国财政支持科研项目产出的高质量论文，提升稿源质量，提高期刊学术引证指标。
3．加强出版伦理道德规范与科研诚信建设。加强对学术不端行为的抵制和惩戒，完善学术诚信制度，维护良好的学术秩序。
4．加强办刊能力建设。深化出版体制改革，学习借鉴国际科技期刊先进运作方式和出版模式，建立与国际接轨的规范管理制度，加强期刊数字化、网络化出版进程，采用国际主流的编辑出版系统，缩短出版周期。
5．其他有利于提升期刊国际影响力的直接业务活动。不得用于基本建设、对外投资、罚款、捐款、赞助等其他方面。
五、保障措施
（一）监管引导
各联合实施部门加强对项目实施的整体监督和管理，采取切实措施推动入选期刊提升学术水平和国际影响力。期刊影响力计划办公室在项目执行期间定期或不定期组织入选期刊进行业务经验交流和培训，提高入选期刊的自我发展能力。
（二）配套支持
在实施期刊影响力计划的同时，入选期刊主办或出版单位应结合各自单位实际情况，在办公条件、人员待遇以及办刊能力建设方面给予相关配套支持。
（三）检查验收
入选期刊每年底向期刊影响力计划办公室报送当年项目总结。期刊影响力计划办公室对入选期刊项目业务和财务情况开展年度定期监督检查和不定期抽查，并在项目期末进行总结验收。对期刊出现严重违反项目任务书规定内容情节的，中国科协有权会同期刊主管部门收回已投入资金，并追究相关负责人责任。
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