附件1
杰出贡献奖获得者基本情况

（按姓氏拼音排序）

1. 黄鑫
黄鑫，男，1983年10月出生，博士，现在四川大学工作、研究员，生物质化学与工程专业。

黄鑫博士在可再生天然生物质资源化利用和转化方面开展了系统的基础研究和应用工作，在轻工先进功能皮革制造和面向化工重大需求的皮胶原基生物质功能材料两个方面取得了突出成绩：在轻工先进功能皮革制造方面，发展了电磁屏蔽、压敏传感、红外隐身等特殊功能皮革的关键制造技术，实现了对传统皮革的功能化改造，推动了传统皮革轻工产业向功能化柔性穿戴领域的发展；在皮胶原基生物质功能材料的研究方面，通过调控皮胶原的表面浸润行为开发了超浸润油水分离纤维和重金属离子吸附分离纤维两类化工新材料。上述研究工作显著拓展了皮胶原的资源化利用途径，为石油化工含油废水和重金属废水治理问题提供了重要技术支撑，同时也为开发可再生天然生物质基化工分离材料提供了新技术途径。
发表SCI论文55篇，获中国授权发明专利6件。

2. 乔凯
乔凯，男，1974年7月出生，硕士，现在中国石化大连石油化工研究院工作、正高级工程师，生物化工专业。

乔凯同志长期致力于可降解材料单体和生物质资源化技术开发。2005年开始前瞻性布局PBS类生物可降解材料单体制备全产业链技术研发，目前已贯通液化气→正丁烷→顺酐→BDO/丁二酸的全产业链制备流程，并形成10万吨规模的工业装置设计能力；主持完成发酵法长链二元酸技术工业化；带领团队完成吨级纤维素乙醇和千吨级生物质微波气化/制氢技术中试，推进第一套工业示范装置建设；组织开展应用导向性的生物基芳烃和生物航煤制备新路线的基础研究。乔凯同志在生物可降解材料单体、生物化工和生物能源技术及产业化上的有益探索和创新研发成果，有力支撑了国民经济高质量发展转型，为实施碳达峰、碳中和国家战略提供了有力的技术保障。
发表SCI、EI及核心期刊论文41篇，获中国授权专利112件、境外授权专利20件。 

3. 王峰

王峰，男，1977年7月出生，博士，现在中国科学院大连化学物理研究所工作、研究员，物理化学专业。

王峰博士研究多相催化，针对生物质利用的关键过程，研究催化本质，为生物质原料和资源小分子的高值化利用提供了原创方法和创新思路。首次提出了优先转化木质纤维素中木质素部分的“醇解-氢解”的催化反应机制，提出了木质素及其模型分子“声东击西”的转化思路，实现了木质素催化转化制酚、酸、醛等分子，建立了对木质素C-C/C-O键选择性催化断裂的系统科学认识；发现和发展了生物质光催化转化，提出了从多糖、纤维素等制备氢气和C1化学品的新方法以及脂肪酸混合物光催化脱羧制高碳烷烃的新路径；结合CO2全生命周期分析和经济技术评估，实现生物质资源的低碳、负碳转化利用。
发表论文110余篇，获中国授权发明专利70余件。
4. 张琰
张琰，女，1975年9月出生，博士，现在华东理工大学工作、教授，生物可降解材料专业。

张琰博士聚焦生物降解材料的制备以及应用研究，重点开展了木质素的高值化和生物可降解聚酯功能化研究工作。开发了系列木质素/聚酯基生物塑料，重点开展了木质素基农用地膜制备的关键技术研究，相关农用地膜产品已经进入田间试验阶段。通过解决木质素和基体材料的相容性难题，将体系中木质素的含量提高到近40%，大大降低了生物可降解农用地膜的成本；在功能性聚酯材料领域开展了具有创新性的研究工作。通过功能性聚酯单体的结构设计，合成了十余种拥有自主知识产权的新型功能性聚酯单体，提出绿色、高效的制备生物可降解聚酯材料的合成方法，为搭建生物可降解聚酯材料平台提供有效保障。开展了生物可降解聚酯在生物医学领域的应用研究，阐明了相关细胞和生物学机制。
发表相关学术文章60余篇，获中国授权发明专利6件。
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