附件2
青年进步奖获得者基本情况

（按姓氏拼音排序）

1.黄玉红
黄玉红，女，1986年8月出生，博士，现在中国科学院过程工程研究所工作、项目研究员，生物化工专业。
黄玉红博士长期从事生物催化方面的研究，形成了离子液体强化生物催化转化新方向，实现了绿色化学和生物技术的深度交叉融合。重点开展的“生物基戊二胺绿色合成新过程”和“离子液体强化新型酶高效转化CO2制备甲酸/甲醇”研究课题，创新性地提出了“离子酶”概念，形成了酶创制-过程强化-系统集成贯通式研究特色及模式。
发表论文30余篇；申请中国发明专利15件、PCT专利3件，获中国授权专利3件。
2.廖莎
廖莎，女，1986年4月出生，硕士，现在中国石化大连石油化工研究院工作、副研究员，生物化工专业。

廖莎同志主持并参与了多项微藻相关技术的开发，开发了从野外样品到优良特异性藻种的筛选鉴定及保藏技术，参与建成兼具淡水和海水藻功能的中国石化藻种库。作为负责人针对生物基能源和可降解材料单体技术特点，先后为纤维素乙醇、丁二酸、长链二元酸、1,6-己二醇及丙交酯等项目，开发并建立全套分析技术。当前，在可降解材料技术开发的关键时期，正在积极探索可降解材料单体中痕量杂质的鉴定分析，及对聚合物性能的影响研究，全力为领域的发展贡献力量。
共发表论文16篇，获中国授权专利34件。
3.钱勇
钱勇，男，1986年11月出生，博士，现在华南理工大学工作、研究员，化学工程专业。

 钱勇博士在攻读博士及工作期间，在木质素的基础研究方面取得了一些创新性成果，在应用方面开拓了一些新的领域，包括成功利用动静态光散射及原子力显微镜研究木质素的微结构和分子间作用力；突破木质素“无序”聚集，改性自组装制备系列“有序”纳米微球；从分子水平揭示木质素长效抗紫外机理，在国际上率先将木质素开发成天然高分子防晒剂等。
发表SCI/EI论文72篇，其中第一/通讯作者论文45篇；申请中国发明专利18件、PCT专利3件，获中国授权专利10件、美国授权专利1件。
4.史利娟
史利娟，女，1986年6月出生，博士，现在太原理工大学工作、副教授，绿色化学专业。
史利娟博士一直从事CO2/环氧化合物反应合成生物可降解碳酸酯等绿碳材料的应用基础研究，立足解决当前CO2/环氧化合物反应合成生物可降解碳酸酯材料反应体系催化剂活性低、合成复杂、金属残留多、分离回收繁琐等技术瓶颈，原创性地通过超分子组装技术提出了非金属基“单位点”阵列非均相催化剂的温和可控构筑方法，有效降低CO2活化能垒，实现了低温常压下CO2/环氧化合物反应合成环状/聚碳酸酯生物可降解材料。作为技术主要负责人完成了5～10公斤级CO2/环氧丙烷一步共聚合成生物可降解聚碳酸酯材料的试验研究，产品符合农用地膜、食品袋专用材料安全和性能要求，目前正在进行100公斤级中试试验研究。
以第一或通讯作者发表SCI学术论文30余篇，获中国授权发明专利5件。
5.孙启梅
孙启梅，女，1987年11月出生，硕士，现在中国石化大连石油化工研究院工作、助理研究员，生物化工专业。
孙启梅同志自工作以来，长期从事生物基化学品、可降解材料单体相关技术的研发工作，先后主持、参与了聚乳酸单体丙交酯、聚乙醇酸单体乙交酯，生物基乳酸、1,3-丙二醇、长链二元酸及微藻等多项中国石化重点项目的研发工作，为中国石化在生物可降解材料、生物质资源高效利用领域的进步，贯彻“一基两翼三新”的绿色发展格局，贡献了自己的一份力量。
以第一作者发表文章12篇，以第一发明人获中国授权专利6件。 
6.孙乾辉
孙乾辉，男，1990年3月出生，博士，现在中国石化石油化工科学研究院工作、高级工程师，物理化学专业。

孙乾辉博士作为糖平台生物基化纤单体课题负责人，与团队成员通力协作，对六碳糖催化脱水，HMF催化氧化，以及FDCA加氢脱氧等关键反应过程进行了深入的科学研究与工艺开发，并获得了较好的实验室成果，并已转入中试放大研究，形成了一条从可再生生物质重要糖平台分子出发，制备包括FDCA与己二酸等多种大宗高性能高分子单体的完整技术路线，对形成中国石化完整的糖平台催化转化体系以及构建专利网发挥了关键的作用，为生物质化工发展提供创新技术支撑，为我国化工行业的可持续发展贡献了力量。

发表SCI论文共5篇，申请发明专利共26件。

7.王颖 

王颖，女，1987年4月出生，博士，现在北京理工大学工作、特别研究员，生物化工专业。

王颖博士主要围绕生物可降解材料PHA开展了一系列创新性工作，包括PHA微生物合成途径的构建与优化、微生物底盘细胞的改造、不同类型PHA材料的微生物生产与材料性能表征等。在研究过程中，开发了微生物细胞形态改造、无抗生素系统等技术手段，可以有效降低PHA生产的成本，提高产量，对于解决PHA生物合成中的关键问题具有重要意义，经过200吨规模的生物反应器实验，已经证明有很好的工业应用前景；利用微生物合成了多种PHA材料，经性能表征分析得到了不同类型中长链PHA性能随链长、聚合形式、结构等的变化规律，拓展了PHA的多样性，为更广泛的应用奠定了基础。
发表学术论文30余篇，获中国授权专利2件。
8.闫瑞
闫瑞，男，1992年8月出生，硕士，现在中国石化石油化工科学研究院工作、助理研究员，生物低碳燃料及添加剂专业。

闫瑞同志主要从事糖平台催化转化制生物质基液体燃料及添加剂的研发工作并取得了一系列创新成果。作为“糖平台（糠醛）经催化转化制生物航煤”课题负责人，主持并参与开发了羟醛缩合、加氢饱和、加氢脱氧的技术路线；尤其是在生物航煤中间产物的合成表征、加氢催化剂的设计、加氢工艺的优化、及燃料产品的性质研究方面，基本完成了全流程技术中试；对中国石化形成完整的糖平台生物燃料技术体系以及构建专利网发挥了关键的作用，为石化行业实现低碳生物液体燃料及添加剂转型突破贡献了力量。
发表文章、报告共10篇，申请发明专利20件。
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